

山东省滕州市畜禽粪污资源化利用问题与对策

赵月省¹ 王洁² 钱德友³ 朱绍伟¹

1. 山东省滕州市畜牧水产服务中心, 山东滕州 277599; 2. 山东省济宁市兖州区农业综合执法大队, 山东济宁 272100; 3. 山东省济宁高新区王因镇畜牧兽医站, 山东济宁 272103

摘要 山东省滕州市畜禽养殖业的快速发展为群众的餐桌提供了日益丰盛的肉类产品, 然而由于个别养殖场对畜禽粪污污染的认识不足, 不可避免地产生了畜禽粪污污染问题, 破坏了周围的环境。为了大力推进滕州市畜禽粪污资源化利用, 本文介绍了滕州市畜禽粪污未充分利用的原因: 养殖场负责人认识不到位、土地承载力不匹配, 粪污配套设施配套不足, 源头减量未能得到很好的控制; 总结了滕州市处理畜禽粪污的对策: 坚持“源头减量、过程控制”, 用堆积发酵处理畜禽粪污, 配套畜禽粪污处理设施, 采用干湿分离技术处理畜禽粪污, 委托第三方处理畜禽粪污。

关键词 畜禽养殖; 粪污处理; 发酵; 循环利用; 滕州市

截至目前, 山东省滕州市畜禽存栏达 800 万只(头), 畜禽年出栏可达 3 000 万只(头)。畜禽饲养户(场) 936 个, 其中规模场为 121 家。这样的养殖规模, 每天产生了大量的畜禽粪污, 这些粪污中含有大量的氮、磷污染物和细菌、寄生虫等, 不仅污染养殖场周边的生态环境, 还威胁居民的身体健康, 因此, 畜禽养殖所产生的粪污是实现农业可持续发展的瓶颈。

1 滕州市畜禽粪污资源化利用存在的问题

1.1 养殖场负责人认识不到位, 土地承载力不匹配

由于受饲养习惯及传统思维的影响, 滕州市的个别养殖场负责人未能够充分认识到随意堆放或者排放粪污是一种污染, 对畜禽粪污资源化利用认识不足。在欧美等发达国家, 当地的畜禽养殖规模是建立在土地可承载力的基础上进行规划的。然而, 在我国由于部分地区缺乏总体规划, 养殖业与种植业联系的不够紧密, 一边是化肥的过度使用,

土地板结, 一边是畜禽粪污污染, 资源浪费^[1]。曾几何时, 我国大力推广沼气发酵等粪污处理技术, 但是目前沼气发酵技术缺乏对不同畜种、养殖方式等沼气生产技术的研究和利用, 存在工艺简单和粗放等短板。

1.2 粪污配套设施配套不足

近年来, 滕州市委、市政府多次出台政策支持养殖场(户) 改造升级畜禽粪污配套设施, 通过粪污还田和资源化利用等方式, 促进农牧业的健康循环绿色发展。目前, 全市 121 个规模养殖场粪污处理设施配套率达到 100%, 畜禽粪污综合利用率为 88.2%。由于资金、土地等方面的因素, 部分养殖场未配套或者配套的粪污处理设施不达标, 不能够很好地满足畜禽粪污生产的需要。同时结合 2020 年滕州市畜禽粪污资源化利用项目, 对配套不达标的养殖场(户) 进行升级改造。

1.3 源头减量未能得到很好的控制

在畜禽实际养殖过程中, 滕州市的部分养殖场节水节料设施不够, 存在水冲粪或者水泡粪等传统

的饲养模式,增加了源头废水污水的产生量。同时雨污分流设施建设的不合理,在雨水季节,可能存在雨水中混进污水,存在到处污染的现象。

为了更好地促进畜禽粪污资源化利用,按照“源头减量、过程控制、末端利用”的总体思路,结合每个养殖场的实际情况,滕州市通过采取精准施策的方法,对不同类型的养殖场采用不同的粪污处理方法。

2 滕州市畜禽粪污资源化利用的对策

2.1 坚持“源头减量、过程控制”

滕州市通过开展养殖技术培训、现场观摩、示范引导等方式,施行“三改两分”,改善养殖场的粪污处理方式。目前,全市 121 家规模养殖场全部由“水冲粪、水泡粪”改为“干清粪”,并通过控制用水、暗道排污、雨污分流、干湿分流等方式,从源头上减少畜禽粪污产生量。

2.2 用堆积发酵处理畜禽粪污

滕州市约 80% 的养殖场(户)通过采用堆积发酵的方法处理畜禽粪污,在好氧、嗜热性微生物等共同作用下,通过化学反应,促进蛋白质分解,降解畜禽粪污中的有机质,从而转化为腐殖质,以此产生大量的热,从而将畜禽粪便中的微生物和寄生虫全部杀死,变成农家肥。

滕州市是“中国马铃薯之乡”,每年预计可种植马铃薯 46 万亩。通过堆积发酵产生的农家肥,作为马铃薯的基肥,减少不合理的化肥使用,提高土壤中有机质的含量和土壤微生物活力,显著改善土壤结构,增加土壤养分含量,提升耕地质量,维持地力,促进农田永续利用,真正实现了粪污的资源化利用^[2]。

2.3 配建畜禽粪污处理设施

通过配建沼气池、沉淀池、储粪棚、雨污分流等设施,完善养殖场的粪污处理设施。对畜禽养殖场进行干清粪,然后存放至防雨防渗防外溢的储粪棚中,通过 2~3 个月的堆积发酵,形成初级农家肥,可以用于种植小麦、玉米、马铃薯、果蔬、树木等。尿液、冲刷污水等全部进入防雨防渗的沉淀池,经

过 1~2 个月的厌氧沉淀发酵后,通过污水运输车运输或用污水泵抽取或铺设污水管网到田间地头,浇灌农作物、蔬菜等。

2.4 采用干湿分离技术处理畜禽粪污

把畜禽产生的粪污通过泥浆泵运送到干湿分离机里,通过安置在筛网中的螺旋轴,挤压分离出固体物质,液体通过筛网从液体出口流出。通过干湿分离机对畜禽粪污干湿分离,可以更好地提高畜禽粪污的资源利用效率,解决粪污污染的“最后一公里”。如滕州市的陈培连等养猪场通过对猪场的粪污进行干湿分离,生产出的干燥的有机肥以 2 元/kg 的价格,出售给周围的蔬菜大棚种植大户,为种植业提供了绿色的有机肥料,减少了污染,真正实现了农牧循环、粪污资源化利用。

2.5 委托第三方处理畜禽粪污

滕州市的盈泰集团、春藤集团、滕州市钧泽农业科技有限公司等大型规模养殖场,由于每天产生的粪污数量较多,单纯依靠传统的堆积发酵处理方法,无法满足畜牧养殖生产的需要。一般都是通过与滕州市沃力丰生物科技有限公司签订委托处理协议,由该公司进行委托处理,生产有机肥,并在周围县市区进行推广和使用有机肥。

3 结 语

畜禽粪污是放错了地方的资源,不合理利用就是污染,合理利用可以成为一种资源。通过大力推动畜禽粪污资源化利用,可生产出优质的有机肥,改善土壤结构,提升耕地肥力,推动种植业和养殖业紧密结合,实现农业废弃物零排放和全消纳,更好地助力乡村振兴,真正实现大农业的循环和可持续发展。

参 考 文 献

- [1] 王欣宇,施宝良,孙强,等.生猪养殖粪污资源化利用[J].吉林畜牧兽医,2021,42(1):8.
- [2] 王瑞琦.辽宁省畜禽粪污资源化利用存在的问题和解决方案[J].农业科技与装备,2021(1):87-88.

【责任编辑:刘少雷】